

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Гафуржановой Хатиахон Абдулфатоевны на тему: «Особенности физического и психомоторного развития детей первого года жизни в зависимости от характера вскармливания», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук в диссертационный совет 6Д.КОА-038 при Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибни Сино по специальности 14.01.08 - педиатрия

Наиболее актуальной задачей в современной педиатрии является оптимизация питания детей первого года жизни. Факторами, влияющими в первую очередь на вскармливание детей первого года жизни, являются: уровень развития экономики страны, условия жизни и социально-экономического состояния семьи, традиции по продолжительности грудного вскармливания, кроме того, важным является осведомлённость матерей о сроках введения тех или иных пищевых продуктов. Существует много работ по изучению влияния питания на физическое и психомоторное развитие, но в Республике Таджикистан не было проведено более подробного анализа состояния здоровья и качества жизни в зависимости от характера вскармливания, поэтому данная работа является актуальной.

В ходе исследования диссидентом были изучены продолжительность грудного вскармливания и выявлены наиболее частые причины перевода на искусственное вскармливание детей первого года жизни. Проведена сравнительная характеристика по срокам введения прикорма, а также последовательности введения в зависимости от характера вскармливания у детей первого года жизни. Оценено физическое и психомоторное развитие детей первого года жизни в сопоставлении с характером вскармливания. Проведен анализ состояния здоровья и качества жизни детей, находящихся на различных видах вскармливания.

Для выполнения работы диссидент выделил 3 группы детей 1 года жизни в зависимости от характера вскармливания. Методы исследования

вполне соответствуют поставленным задачам и современны. Оценка физического развития проводилась на основе стандартных кривых ВОЗ, которую используют во всем мире.

Был оценен статус питания детей раннего возраста в зависимости от характера вскармливания с использованием индикаторов ВОЗ «Оценка практики кормления младенцев и детей раннего возраста» с использованием международного опыта. Сравнительная характеристика показала, что дети, находящиеся на грудном вскармливании, опережают в своем физическом и психомоторном развитии.

Также в работе выявлено что, грудное вскармливание способствует снижению заболеваемости детей первого года жизни, в том числе ОРВИ и диареей. Это доказывает еще раз, что грудное молоко является золотым стандартом. Выявлено влияние характера вскармливания на качество жизни детей первого года жизни помежународному опроснику. У детей, находящиеся на грудном кормлении, качество жизни намного выше, чем в других группах сравнения.

По теме диссертации диссидентом было опубликовано 20 научных работ, в том числе 5 статей в журналах, рецензируемых ВАК при Президенте РТ, а также 2 методические рекомендации на русском и английском языках.

Заключение

Автореферат отражает основные результаты работы, которая по актуальности, объёму выполненных исследований, использованных информативных методов исследования, научной новизне и практической значимости вполне соответствует требованиям, которые изложены в «Типовом положении о диссертационных советах», установленного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук и может быть представлена к публичной защите в диссертационный совет 6D.KOA-038, а её автор заслуживает

присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия.

Профессор кафедры детских
болезней №1 ТГМУ им. Абуали
ибни Сино, д.м.н.



Аминов Х. Дж.

ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».
Адрес: 734003, г. Душанбе, проспект Рудаки, 139; тел: 224-45-83; 600-36-29;
факс: 224-36-87; e-mail: info@tajmedun.tj; web - сайт: www.tajmedun.tj.

